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As dezoito horas do dia vinte e três, do mês de fevereiro, do ano de 2026, sob a
presidência do Vereador Roberto Tochimitsu Moriya e secretariada pelo vereador
Josué Grecco, deu-se início a 1a sessão ordinária, da 2a sessão Legislativa, da
174 Legislatura da cámara Municipal de Engenheiro Beltrão. se fizeram presentes

os vereadores: Antonio Francisco Almeida da silva, claudemir Alves dos san-
tos, Fernando santiago de Mendonça, Gilmar Aparecido Tardivo, Laudeleia
cardoso da silva, Luzinete Holak de castro e Rosana Maranho Genovez. Aberta
a sessão, foram colocadas em votaçáo as atas da 26a e 27a Sessões ordinárias,
134, 14a, 15", 16a e 17a Sessões Extraordinárias, todas da 1" Sessão Legislativa,

sendo todas aprovadas por unanimidade. No Expediente foram lidos os pedidos de

Providência de número 001 ao 00712026 e o pedido de lnformação parlamentar no

00112026. Na Palavra Livre, a Vereadora Laudeleia cardoso da silva cumprimentou

o Presidente, os demais vereadores, os funcionários da casa e a Diretora da ApAE,
a senhora Leila, destacando a importância de sua presença. comentou sobre a reu-

niâo realizada na Vila Rural de lvailândia, da qual participou juntamente com o Vere-
ador claudemir Alves dos santos, onde os moradores relataram o desaparecimento

de maquinários (tratores) que pertenciam à comunidade. Afirmou que o pedido para

a aquisiçâo de novos tratores visa atender a essa demanda dos moradores, espe-

rando o apoio do Executivo e dos Deputados para viabilizar o benefício à região.

Quanto à indicação para a pintura de faixas de pedestres, ressaltou que o objetivo e

garantir a segurança dos alunos nas proximidades das escolas. por fim, justificou a

necessidade de pavimentação asfáltica na Rua EspÍrito santo, no Disúito de lvailân-

dia, relatando o pedido de uma moradora antiga que sofre com o excesso de poeira

e lama, pedindo a extensáo do asfalto naquela via. o vereador Antônio Francisco

Almeida da silva cumprimentou os colegas, funcionários da casa e a Diretora Leila,

celebrando o inÍcio oficÍal dos trabalhos legislativos do ano. prestou uma homena-

gem à memória do munícipe conhecido como ,,Mané,,, assíduo frequentador das

sessôes. Em relação às suas proposiçôes, destacou a necessidade urgente de me-

lhorias na acessibilidade das Unidades Básicas de Saúde (UBS), com ênfase na
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unidade do Distrito de lvailândia, relatando a dificuldade enfrentada pelos pacientes

em dias de chuva pela falta de um acesso coberto para veículos. solicitou, ainda, a

substituição das cadelras de rodas das unidades de saúde, afirmando que as atuais

se encontram em precário estado de conservação, dificultando o transporte dos pa-

cientes. Por fim, agradeceu ao Poder Executivo pelo atendimento de demandas an-

teriores, citando especificamente a implantação da faÍxa de pedestres em frente ao

Girassol, realizada no início deste ano. o Vereador claudemir Alves dos santos
saudou o Presidente, os demais vereadores, os funcionários e os visitantes presen-

tes. solicitou ao Executivo a instalação de um redutor de velocidade (quebra-molas)

na Rua Padre Aloísio Jacob, atendendo ao pedido de moradores que relatam o trá-

fego de veículos em alta velocidade naquele trecho em declive. prestou agradeci-

mentos ao Prefeito Garbim e aos Deputados Ademar Traiano e Luciano Ducci pela

aquisição de novos veículos para a frota da saúde municipal. Elogiou o atendimento

prestado pela Vereadora e servidora Luzinete Holak de castro, bem como o trabalho

da Secretária de Saúde. Por fim, destacou o empenho do encarregado de obras,

Senhor Vando, e relatou o trabalho que vem sendo realizado na recuperação do

campo de futebol, mencíonando que, apesar das dificuldades com o maquinário, a

equipe está finalizando as melhorias para atender aos jovens e desportistas da co-

munidade, reafirmando seu compromisso com o incentivo ao esporte. A Vereadora

Rosana Maranho Genovez cumprÍmentou a Mesa, os pares e os presentes, refor-

çando os cumprimentos à Diretora Leila e prestando homenagem à memória do mu-

nícipe "Mané". Parabenizou o Prefeito Garbim e os Deputados pelas emendas que

viabilizaram os novos veículos estacionados no pátio da Prefeitura. No entanto, fez

um apelo para que a entrega oficial desses carros à Secretaria de Saúde ocorra com

celeridade, relatando que a atual frota não está suprindo a demanda, o que tem pre-

judicado o transporte de pacientes para sessÕes de fonoaudiologia e fisioterapia.

Sugeriu que seja realizada uma reunião entre o Executivo, a Secretária de Saúde e

os motoristas para otimizar o atendimento e agilizar o agendamento de consultas e

exames, citando casos de pacientes que aguardam há meses para apresentar resul-

tados de exames a profissionais especialistas. Por fim, enalteceu o projeto de grafite

realizado na APAE em parceria com o CEPAV e a ltaipu, parabenizando a professo-

ra Adriana pela iniciativa artística com os alunos. O Vereador Gilmar Aparecido Tar-

divo saudou os presentes, os pares, os funcionários da Casa e o público que acom-

panha a sessão de forma remota. Expressou seus agradecimentos ao Secretário de
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obras, senhor Vando, informando que, em reunião rearizada na data de hoje, foi
firmado o compromisso para a recuperação integrar da estrada que riga o sartinho à
Terra Boa, abrangendo a região da "caixa d'Água,,e a,,Estrada das poracas,,. Res-
saltou que se trata de um trecho de aproximadamente cinco quirômetros que será
reerguido, atendendo a uma reivindicação antiga dos agricurtores locais. Destacou,
ainda, a parceria com os produtores rurais, que se dispuseram a coraborar com o
combustível (óleo diesel) para viabilizar a obra. lnformou que, conforme acordado
com a secretaria de obras, os serviços serão iniciados logo após o encerramento da
safra, garantindo melhores condiçÕes de tráfego na região. A vereadora Luzinete
Holak de castro saudou a Mesa, os coregas, os visitantes e o púbrico que acompa-
nha a sessão pelas redes sociais. lnformou à comunidade sobre a abertura do novo
Posto de saúde Ana Maria sachetti, ocorrida na úrtima quarta-feira, escrarecendo
que a unidade já conta com dois médicos para o atendimento dos moradores resi_
dentes da Avenida vicente Machado em direçáo à parte baixa da cidade. Ressaltou
que, embora a sala de vacinas ainda não esteja operante, o serviço será normaliza_
do em breve. Agradeceu ao senhor Vando e sua equipe pero empenho, incrusive
durante o período de feriado, nas adequaçÕes e reparos da unidade. Reforçou a so-
licitação do Vereador Antonio Francisco quanto à necessidade de cadeiras de rodas,
pedindo ao Executivo o envio urgente de ao menos uma unídade para o novo posto
de saúde, relatando dificuldades já enfrentadas no atendimento de pacientes com
mobilidade reduzida. Por fim, agradeceu aos Deputados Ademar Traiano e Luciano
Ducci pelos novos veículos e reíterou o apelo da Vereadora Rosana para que os
trâmites burocráticos de documentação e seguro sejam agilizados, permitindo a en-
trega imediata da frota para suprir as carências do transporte da saúde. o Vereador
Fernando santiago de Mendonça cumprimentou o presidente, os pares, a Diretora
Leila e o representante da imprensa, Douglas. lniciou seu pronunciamento apresen-
tando duas solicitações ao setor de engenharia do município. A primeira refere-se ao
cruzamento da Avenida sete de setembro com as estradas de acesso à localidade
do Jumirim e à Estrada cinco; relatou que a falta de visibilidade no local tem gerado
risco iminente de acidentes, especialmente para agricultores em caminhÕes carre-
gados durante o perÍodo de safra, sugerindo o estudo para a criação de uma via pa-
ralela ou a instalação de redutores de velocidade em ambos os sentídos. A segunda
demanda diz respeito ao fluxo de veículos em frente â Escola Municlpal Maria Apa-
recida Medeiros 
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enfrentada pelos motoristas de transporte escorar para estacionar e embarcar as
crianças com segurança, sugerindo que o setor competente avalie a reserva de va_
gas com cones ou o fechamento temporário da via nesses horários, visando organi_
zar o trânsito e garantir a segurança dos estudantes. Finarizou desejando um ano
legislativo próspero e de muito trabarho a todos. o vereador Josué Grecco cumpri-
mentou a Mesa, os pares, os funcionários da casa e os visitantes. lniciou sua fala
manifestando profundo pesar pero farecimento do munícipe conhecido como',Mané,,,
a quem se referiu como o "100 elemento" pela sua assiduidade nas sessôes, pres_
tando condolências à família. Justiflcou suas indicações para a instalação de reduto_
res de velocidade (quebra-molas) nas ruas Renil polato e Mato Grosso, ressaltando
que, embora a medida náo seja a preferida dos motoristas, torna-se necessária para
coibir o abuso de verocidade e garantir a segurança de pedestres e crianças. Agra-
deceu ao Executivo pelo atendimento de pedidos anteriores de mesma natureza.
corroborou a solicitação dos Vereadores Antonio e Luzinete quanto à necessidade
de novas cadeiras de rodas para as unidades Básicas de saúde, reratando que já
auxiliou em reparos paliativos de equipamentos antigos. sobre o pedido de lnforma-

ção Parlamentar apresentado, questionou o Executivo sobre a vacância no conse_
lho Tutelar, apontando que o órgão opera com quadro reduzido e sugerindo a reari-
zação de nova eleição para suprir a vaga, conforme prevê a regisração. por Íim, ce-
lebrou a chegada de nove veícuros para a saúde via emenda do Deputado Ademar
Traiano, relatando casos recentes de munícipes que enfrentaram graves dificulda-
des de transporte e espera por farta de frota, reiterando o apelo para que os novos
automóveis entrem em operação imediatamente. Na ordem do Dia, o presidente

realizou o encaminhamento das seguintes matérias às comissões competentes: pro-
jeto de Lei complementar no oo1t2o25: eue dispôe sobre a reversão de imóvel cedi-
do pela Lei complementar no 7s, de 1s de setembro de 2015. A matéria foi encami-
nhada às comissôes de Legislação, Justiça e Redação Final, e de lnfraestrutura,
Desenvolvimento e Bem-Estar social; projeto de Lei no 001/2026 (poder Legislativo):
Que altera a redação de dispositivo da Lei Municipal no 2.176, de 11 de maio de
2023. Foi encaminhado às comissÕes de Legisraçâo, Justiça e Redação Final, e de
orçamento, Finanças e contas públicas; projeto de Lei no oo2tzo26 (poder Legisla-
tivo): Que altera a redação de dispositivo da Lei Municipal no 2.014, de 1g de setem-
bro de 2018. Foi encaminhado às comissÕes de Legislação, Justíça e Redação Fi-
nal, e de orçamento, Finanças e contas públicas;veto n" 0o4tzo2s: Aplicado ao
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EÍte -
Autógrafo de Lei no 046t2025, encaminhado à comissão de Legisração, Justiça e
Redação Finar para anárise; pedido de cassação de Mandato: protocorado em des-
favor do Vereador Fernando santiago de Mendonça, de autoria do presidente do
Partido Podemos, senhor pauro Henrique Varentim. o referido pedido foi encami_
nhado à comissão de Etica para os trâmites regais. Na Expricação pessoar, a Vere-
adora Laudereia cardoso da sirva reratou o grave incidente ocorrido no Distrito de
lvailândia, onde dez pessoas, incruindo crianças, foram vítimas de um ataque de
abelhas. Expressou seu profundo agradecimento aos moradores creiton, Márcio e
Leandro pelo auxírio imediato no socorro às vítimas e no transporte até a santa ca_
sa. Estendeu os agradecimentos à equipe da vigirância sanitária, nominarmente ao
servidor Renê, ao corpo de Bombeiros de campo Mourão, na pessoa do sargento
wilson, ao sAMU e ao motorista municipar rvan Godór, enartecendo a agiridade e o
profissionarismo de todos os envorvidos no atendimento à comunidade. Em seguida,
reiterou os agradecimentos ao Deputado Ademar Traiano pera destinação dos nove
veículos à saúde municipar, ressartando a articuração conjunta dos vereadores e do
Prefeito Garbim para a conquista desse benefício. Finarizou agradecendo novamen-
te a presença da Diretora da ApAE, senhora Leila, e desejou uma excelente sema_
na a todos os munícipes. o Vereador Antonio Francisco Armeida da sirva manifestou
apoio aos temas revantados peros coregas e demonstrou preocupação com a segu-
rança e a vigilância de menores durante a madrugada. Defendeu a necessidade de
campanhas educativas e palestras nas escolas sobre a responsabilidade dos pais e
as consequências regais da omíssão no cuidado com os firhos, ressartando que mui-
tos jovens ficam expostos aos perigos das ruas enquanto os responsávers repousam
ou trabarham. No âmbito administrativo, agradeceu ao secretário de obras, senhor
Vando, pela pronta manutençáo realizada na sala de medicação da unidade de saú_
de onde atua, sorucionando probremas de crimatização após seu pedido. por fim,
reforçou o agradecimento aos Deputados Ademar Traiano e Luciano Ducci peras
emendas enviadas e reiterou o apero paÍa que a nova frota da saúde seja distribuída
de forma estratégica e excrusiva para o setor. sarientou que o transporte é o maior
gargalo atual, causando a perda de consurtas com especiaristas, e defendeu que,
após os kâmites burocráticos, os veÍculos não sejam desviados para outras secreta_
rias, garantindo o atendimento preno aos pacrentes que dependem do serviço muni-
cipal. o Vereador craudemir Arves dos santos fez uso da paravra para prestar uma
homenagem aos Servidores Vidão e Lico Biazin, 
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É't4
social e esportivo que ambos realizam com os jovens no campo de futebol munici-
pal. Reiterou seus cumprimentos à Diretora Leila e aos demais membros da Mesa e
do Plenário. Reforçou o reconhecimento ao trabalho do prefeito Garbim e agradeceu
novamente o apoio dos Deputados Federais e Estaduais, citando Luciano Ducci,
Ademar Traiano e o Deputado Do carmo, pelos recursos e atenção dispensados ao
municíplo. Finalizou agradecendo aos munícipes que acompanharam a sessão pe-

Ias redes socials, desejando uma semana abençoada a todos. A Vereadora Rosana
Maranho Genovez, corroborando o pronunciamento do vereador Antonio Francisco,
reforçou a necessidade urgente de aquisição de novas cadeiras de rodas para as
unidades de saúde, lembrando que este já foi objeto de indicação sua no ano anteri-
or sem que houvesse atendimento. Fez um apelo ao poder Executivo para que ana-
lise com maior atenção as proposiçÕes dos vereadores pendentes do ano passado,

citando como exemplo a instalação de câmeras de monitoramento no cemitério mu-
nicipal para coibir furtos, demanda que ainda aguarda solução. Defendeu o papel do
vereador como fiscalizador e interlocutor da comunidade, ressaltando que o atendi-

mento às indicações legislativas é uma resposta necessária aos anseios da popula-

ção. Por fim, enalteceu o empenho dos motoristas da saúde, que vêm trabalhando

acima da capacidade diante da escassez de veículos e pessoal, e reiterou o pedido
para que o Prefeito e a secretária de saúde realizem os ajustes necessários na ges-

tão do transporte para otimizar os serviços prestados. Agradeceu a presença de to-
dos e encerrou desejando as bênçãos de Deus a todos os munícipes. o Vereador

Gilmar Aparecido Tardivo, em suas consideraçÕes finais, desejou uma ótima sema-

na a todos os presentes e aos que acompanhavam a sessão, rogando as bênçáos

de Deus sobre a comunidade. A Vereadora Luzinete Holak de castro fez uso da pa-

lavra para prestar uma homenagem à memória do munícipe ,,Mané,,, expressando

solidariedade à famÍlia e afirmando que ele será sempre lembrado com carinho pelo

Poder Legislativo. Agradeceu a presença da Diretora Leila, parabenizando-a pela

gestão à frente da APAE. Registrou seu agradecimento ao Executivo pelo atendi-

mento das solicitações de instalação de redutores de velocidade, pontuando que,

embora gerem divergência de opiniôes, atendem a clamores antigos da comunidade

por maior segurança. Finalizou reforçando o apelo pela entrega célere dos novos

veículos da saúde e mencionou a expectativa pela chegada de quatro novas ambu-

lâncias e duas vans, recursos fundamentais para suprir a atual demanda do trans-

porte sanitário municipal. Desejou uma excelente semana a todos e encerrou sua
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participação. o Vereador Fernando santiago de Mendonça parabenizou o Rotary
club de Engenheiro Bertrão, na pessoa do seu presidente Guirherme, pera execução
do projeto "Transformando Vidas" no último dia 21 de fevereiro. Destacou o expres-
sivo engajamento da comunidade e o apoio de parceiros como a wA Academia,
Mercado Bom Dia, equipes de saúde, polícia civil e os professores João e Elton Li-
nhares. Ressaltou que a iniciativa atendeu mais de sessenta crianças com ativida-
des esportivas e reforçou a importância do trabalho voluntário realizado nos finais de
semana em prol da juventude local. Finalizou desejando uma boa noite e que Deus
abençoe a todos. o Vereador Josué Grecco, corroborando as palavras da Vereado-
ra Rosana, discorreu sobre a importância do papel do vereador na sociedade e a
necessidade de uma relação de respeito mútuo entre os poderes Executivo e Legis-
lativo. Ressaltou que o vereador atua como um elo entre a população e a prefeitura

e que, ao ter suas indicaçÕes não atendidas, sente-se impossibilitado de correspon-
der plenamente à confiança depositada pelos eleitores. Fez um apelo ao Executivo
para que as demandas apresentadas nesta casa recebam a devida atenção, com-
preendendo que são anseios diretos dos munícipes. Em tom de reflexão para o iní-

cio da nova sessão legislativa, rogou a Deus por sabedoria e citou o texto bíblico de
colossenses 3:23-24, exortando os pares a realizarem seus trabalhos com dedica-

ção e integridade, servindo ao próximo como um dever espirítual. Finalizou parabe-

nizando novamente a Díretora Leila pelo trabalho na ApAE e desejando uma exce-
lente semana a todos os presentes e ouvintes. Em suas considerações Finals, o
Presidente parabenizou a secretaria de Educação e o prefeito pela entrega de uni-

formes e materiais escolares, pontuando que eventuais atrasos decorrem de entra-

ves burocráticos e processos licitatórios, situação que também afeta a secretaria de

Saúde. Enalteceu o trabalho do Secretário de Obras, Vando, e de sua equipe, que

têm atuado inclusive aos finais de semana para garantir o escoamento da safra agrí-

cola de 2026, apesar das limitaçôes do maquinário municipal. parabenizou o Rotary

Club, na pessoa de seu presidente Guilherme, pela parceria no projeto',Rotary Day,,,

e destacou a iniciativa da lgreja católica, liderada pelo padre vúilliam, no projeto so-

cial voltado às crianças no antigo abrigo de menores. Ao comentar a chegada dos

nove novos veículos para a saúde, o Presidente ressaltou que tal conquista é fruto

do trabalho direto dos vereadores e do Prefeito em agendas na Assembleia Legisla-

tiva (ALEP) e em Brasília, reforçando que o recesso parlamentar não interrompeu as

atividades e reuniÕes extraordinárias desta casa. Afirmou que 2026 será um ano de
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colheita das diligências rearizadas anteriormente, com a previsão de chegada de
novos micro-ônibus e máquinas. por fim, agradeceu aos funcionários e vereadores,
convidando a popuração a acompanhar as sessóes presenciarmente ou peras redes
sociais. Não havendo nada mais a se tÍatar, foi encerrada a sessão da quar se ra-
vrou a presente ata, que depois discutida e aprovada segue por quem de direito as_
sinada.

Plenário da câmara Municipar de Engenheiro Bertrão, em 23 de fevereiro de2026.
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